
Со фи ја КА ЛЕ ЗИЋ-ЂУ РИЧ КО ВИЋ*

МО ТИВ СКА ЛЕ ПЕ ЗА РАШ ЧО ВЈЕ ЧЕ ЊА И ОЧО ВЈЕ ЧЕ ЊА  
У ЛА ЛИ ЋЕ ВОЈ РАТ НОЈ ТРИ ЛО ГИ ЈИ

Оста ле су исте пла ни не и је се ни ће опет 
да до ла зе и би ће бог зна ко ли ко мје се чи на, ми
лион мје се чи на, а уза луд. До ђе од не куд јед но 
зло про ље ће, све по ко си сла ном и раз не се вје
тро ви ма. Је сен не мо же би ти та ко не ми ло сна, 
ни зи ма не мо же, јер то се од ње оче ку је, и ни
кад при ро да не мо же чо вје ку да ус кра ти то ли
ко – као чо вјек кад сам кре не, из о па чен, зби јен 
у че те и пу ко ве, не чо вје чан.

(Зло про ље ће)

Ми ха и ло Ла лић је је дан од на ших нај ве ћих ро ман си је ра, што по у
зда но по твр ђу је ње го во књи жев но дје ло, об ја вље но у око два де сет то
мо ва. Ро ђен у Треп чи по ред Ан дри је ви це, у си ро ма шној се о ској по ро ди
ци, овај ства ра лац ра но оста је без ро ди те ља, пре пу штен ста ра њу ро ђа
ка. „Осе ћај се о ског си ро че та и пси хо ло шка зеб ња без мај чин ства и оса
мље ни штва”, пи ше Бран ко По по вић, „оста ви ла је тра јан бе лег на ње гов 
сен зи би ли тет, учвр стла га у уве ре њу да свој књи жев ноумет нич ки ан га
жман идеј но усме ри ка осло бо ђе њу со ци јал но угро же них и, уоп ште, ка 
осло бо ди лач кој бор би по тла че них и ра том на пад ну тих”.1

Пр ве књжев не ра до ве Ла лић је об ја вио сре ди ном три де се тих го ди
на, као сту дент пра ва у Бе о гра ду, ин спи ри сан по кре том со ци јал не ли те
ра ту ре. Свој кре а тив ни ан га жман за по чео је збир ком пје са ма Ста за ма 
сло бо де, али се убр зо ис кљу чи во ори јен ти сао на про зу, ко ја ће до кра ја 
жи во та пред ста вља ти при мар ни мо дел ње го вог умјет нич ког из ра жа ва

* До цент на Фи ло зоф ском фа кул те ту, Ник шић
1 Бранко Поповић: Романсијерска уметност Михаила Лалића, Београд 1972, стр. 7.
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ња. Зна чај не су му збир ке при по вје да ка, али је мак си мум кре а тив но сти 
Ла лић до се гао у ро ма ни ма од ко јих су број ни фил мо ва ни И дра ма ти зо
ва ни. По је ди на ње го ва дје ла пре во ђе на су на не ко ли ко свјет ских је зи ка, 
а нај ви ше ро ман Ле леј ска го ра.

Од ре ђе ни књи жев ни кри ти ча ри су Ла ли ћев раз вој ни ства ра лач ки 
лук по ди је ли ли у че ти ри фа зе: пр ву – ко ју од ли ку ју ње го ве при по ви јет
ке (Из вид ни ца, Пр ви сни јег, По сљед ње бр до) и ро ма ни у ко ји ма је ре а ли
зо вао вр хун це сво је умјет но сти (Свад ба, Рас кид); дру гу – пре по зна тљи
ву по ра ди кал ној мо дер ни за ци ји ства ра лач ког по ступ ка (Зло про ље ће, 
Ле леј ска го ра, Хај ка, Пра мен та ме); тре ћу – у ко јој је аутор основ ну про
бле ма ти ку ре во лу ци је про ши рио на од ре ђе не про сто ре и ди о бе ко је су 
по тре са ле цр но гор ско дру штво кроз исто ри ју (Рат на сре ћа, За точ ни ци, 
До кле го ра за зе ле ни, Гле да ју ћи до ље на дру мо ве) и че твр ту у ко јој је вр шио 
ра ди кал ни ју кри ти ку со ци ја ли стич ког си сте ма (Од лу чан чо вјек и Та ма
ра). Осим то га, Ла лић је об ја вио још не ко ли ко књи га на ра тив них про за, 
ре пор та жа и пу то пи са, ли те рар них есе ја и ма њих драм ских оства ре ња. 
Од ве ћег бро ја ње го вих при зна ња по себ но зна че ње има до дје ла Ње го ше
ве на гра де, 1963. го ди не.

У НОБу је Ла лић уче ство вао од по чет ка, као ње гов ак тив ни при
пад ник, а ка сни је као утам ни че ник у ко ла шин ском и грч ком за тво ру. 
На кон осло бо ђе ња био је ди рек тор „Та њу га” за Цр ну Го ру, члан ре дак
ци је ли ста „Бор ба” и уред ник из да вач ког пред у зе ћа „Но лит”. Рат пред
ста вља идеј ноте мат ску кон стан ту цје ло куп не ње го ве про зе, ко ју је он 
умјет нич ки ова пло тио кроз ра зно вр сне дру штве не фе но ме не и об ли ке 
људ ског по на шња. Од ра стао уз оства ре ња по зна тих књи жев ни ка – од 
Ње го ша, Мар ка Ми ља но ва, Сте фа на Ми тро ва Љу би ше до Мак си ма Гор
ког и Ми ро сла ва Кр ле же – аутор ће оста ви ти свје до чан ство о вла сти тим 
ли те рар ним пре о ку па ци ја ма и узо ри ма: „По ет ском ри јеч ју ве ли ке сна
ге бо рио се Ње гош про тив роп ства и из да је, про тив на си ља и ти ра ни је 
у свом вре ме ну и под ути ца јем ње го ве по е зи је, а и дру гих сло бо до љу би
вих пје сни ка, ја сам сво је скром не сна ге ста вио у слу жбу про тив роп ства 
и из да је, про тив на си ља и ти ра ни је у свом вре ме ну”.2

Дру штве не окол но сти и вла сти та суд би на у ви со кој мје ри фор ми ра
ле су ауто ров ства ра лач ки про фил, на шта упу ћу ју број ни ли ко ви из ње
го вих ли те рар них оства ре ња, са зда ни на пре по зна тљи вом би о граф ском 
те ме љу. Без ма ло чи та во ње го во дје ло од сли ка ва угро же ну људ ску ег зи
стен ци ју, чо вје ка ко ји по ку ша ва да са чу ва го ли жи вот од вр тло га смр ти. 

2 Ibidem, стр. 8.
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По на гла ше ној сим бо лич но сти и ду би ни по ру ке дје ло Ми ха и ла Ла ли
ћа пред ста вља по тре сну по е му по све ће ну раз во вр сним ви до ви ма „упо
тре бе” чо вје ка, ње го вој оту ђе но сти, де гра да ци ји и мо рал ном па ду, уни
ште њу од стра не дру гог чо вје ка, ани мал ним на го ни ма ко је кри је ду бо ко 
у се би, вје чи тој при чи о про го ни те љу и жр тви. На ша са вре ме на кри ти ка 
од са мих по че та ка је про пра ти ла Ла ли ћев књи жев ни рад, вр ло афир ма
тив но оцје њу ју ћи сва ки пи шчев но во на ста ли ро ман.

Ње гов про зни пр вје нац Свад ба озна чио је ве ли ку пре крет ни цу у до
ма ћој књи жев но сти, ка ко по на чи ну гра ђе ња ли ко ва та ко и по идеј но
ми са о ној сло же но сти. У оства ре њи ма Зло про ље ће и Рас кид аутор оства
ру је из у зет но успје ле умјет нич ке пред ста ве, да би ро ман Ле леј ска го ра, 
про зван нај љеп шом по е мом о људ ској са мо ћи, нео спор но остао ње го во 
нај чи та ни је дје ло ко је и да нас осва ја ду бо ком уну тра шњом дра ма тич
но шћу и мо де ла тив ном ино вант но шћу. Осим ро ма на Ле леј ска го ра, по 
број ним мје ро дав ним су до ви ма, оства ре ње Хај ка оци је ње но је као је
дан од нај ком плек сни јих ауто ро вих за хва та у спо ме ну ту про бле ма ти
ку. У овим дје ли ма аутор на ви спрен на чин кон ден зу је пој мо ве вре ме на 
и про сто ра, ме та фо ри зу ју ћи по ру ку дје ла и уз ди жу ћи је на уни вер зал
ни ни во. 

„То је пр ви Ла ли ћев ро ман – ис ти че Бран ко По по вић – пи сан у две 
вер зи је (што ће ка сни је по ста ти без ма ло пи шче во тво рач ко пра ви ло!). У 
Хај ци те жње ка суп тил ној пси хо ло шкој ана ли зи лич но сти до сти жу зре
лост и до вр ше ност. Ту се у срећ ном спо ју оства ру ју сва умет нич ка са
зна ња из прет ход ног ис тра жи вач ког ис ку ства. Сам об но вље ни тво рач
ки по сту пак, као лич ни ме тод ра да на де лу, пред ста вља рад но от кри ће 
и за са мог ауто ра. Пло до твор ност об но вље ног по ступ ка и пре и мућ ства 
над зор не ак тив но сти аутор ске кри тич ке све сти, учи ни ли су Хај ку зна
чај ном пре крет ни цом у Ла ли ће вом ро ман си јер ском раз во ју. Са Хај ком 
по чи ње но ва нај зна чај ни ја ета па, ета па дру гих вер зи ја Ла ли ће вих ро ма
на, у ко ји ма ње го ва ро ман си јер ска умет ност до сти же свој вр ху нац… 
Ако је Ла лић у Злом про ље ћу за по чео сво ју шко лу умет но сти ро ма на, ту 
је „шко лу” у Хај ци из ван ред но до вр шио. Сто га Хај ка пред ста вља нај зна
чај ни ју сте пе ни цу у раз вој ној ли ни ји Ла ли ће ва ро ма на”.3

Кон крет но рат но ис ку ство усмје ри ло је овог пи сца ка кре а тив ном 
струк ту ри ра њу ко је је под ра зу ми је ва ло ли те рар ну ан га жо ва ност, те мат
ску ак ту ел ност и те жњу за ви со ким естет ским до ме ти ма. Са мим тим је 
ло гич но ње го во при па да ње тзв. ин те грал ном ре а ли зму, што им пли ци ра 

3 Бранко Поповић: Михаило Лалић – књижевна биографија, у књизи Тумачења, 
Подгорица 2002, стр. 107–8.
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упо тре бу књи жев ног по ступ ка, обо га ће ног пси хо ло шким, ми то ло шким 
и фан та зиј ским ва ле ри ма и про јек ци ја ма. На гла шен сми сао за умјет
нич ку кре а ци ју про дук тив но је ути цао на чи ње ни цу да је пи сац го то во 
сва дје ла, а по себ но ро ма не Ле леј ска го ра и Хај ка, мо де ла тив но осми слио 
по ступ ци ма ко ји су ова оства ре ња увр сти ли у спи сак ре мекдје ла не са
мо на ше већ и свјет ске ли те ра ту ре.

По је ди ност ко ја је од кру ци јал ног зна ча ја за се па ри са ње три по зна
та Ла ли ће ва ро ма на у спе ци фич ну три ло ги ју са рат ном те ма ти ком је сте 
по сто ја ње Ла да Та јо ви ћа, пре ко ко јег пи сац, про вла че ћи га из ро ма на у 
ро ман, од сли ка ва сву ком плек сност на род не ре во лу ци је Дру гог свјет
ског ра та. Да та кон сте ла ци ја ис по ље на је на два основ на пла на – те о риј
ском и прак тич ном, ко ји не са мо да по пра ви лу ни су ком па ти бил ни већ 
се че сто опо ни ра ју. Оства ре ња Зло про ље ће, Ле леј ска го ра и Хај ка, у је
дин ствен пред мет ни мо за ик по ве за на по сред ством глав ног ју на ка, у нај
ве ћем про цен ту при па да ју ро ма ну ли ка, ко ји се на ла зи у функ ци ји што 
ра зно вр сни јег и ком плек сни јег освје тље ња ве ли ких на род них стра да ња 
и ства ра ња но ве исто ри је.

Та јо вић је дво стру ки стуб ових ро ма на – ју нак и при по вје дач; као 
при по вје да чу оста вље но му је, бар фор мал но, да вр ши се лек ци ју оне 
ствар но сти ко јој ће до пу сти ти да се по ја ви у ро ма ну и ко ју ће су бјек тив
но ин то ни ра ну пла си ра ти у ро ма неск но шти во. Ју нак је ипак струк ту
рал но по вла шћен по зи ци јом про та го ни сте, ка зу је оно што от кри ва си
ту а ци ју, дру ге и се бе у њој, али от кри ва ју ћи дру ге, не скри ва свој став 
пре ма ка за но ме, па са мим тим, ин ди рект но, од сли ка ва се бе. Пр ви од 
ових ро ма на, Зло про ље ће, обо јен из ра зи том но том ли рич но сти, ис ка за
ном кроз вра ћа ње глав ног ју на ка сје ћа њи ма и успо ме на ма. Оту да у ње
му су сре ће мо не пре ста но пре та па ње оног што је иш че зло са оним што 
је при сут но: пре пли ће се ти ши на са гр мља ви ном, бла гост са су ро во шћу, 
сна га са ра њи во шћу. Све вр сте кон тра ста ја вља ју се са те жњом да јед
на дру гу над и гра ју – на по чет ку ро ма на на и ла зи мо на оча ја ње и не мир 
глав ног ју на ка, а у за вр шет ку – на ње го во ус пра вља ње и осје ћај ра до сти 
што ће се жи вот по но во раз ли ста ти.

Чи та лац Злог про ље ћа са зна је ви ше о дру гим ли ко ви ма пре ко при по
ви је да ња Ла да Та јо ви ћа, чак и у слу ча је ви ма у ко ји ма он не пред ста вља 
уче сни ка у ро ма неск ним зби ва њи ма: „При слу шку јем, али они су пре
шли на дру го: о ка ја њу, о при ро ди, о не кој дје вој ци ко ја је не што кри
ва, а он да ни је крив ни ма ло, али он је та кав да не ће ни хтје ти да се вра
ти и то ће му узе ти гла ву. По же љех да то о не ком дру гом го во ре, тре ба да 
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бу де о не ком дру гом – мно го је сва зла на нас да пад ну…”4 До га ђа ји ко
ји усло вља ва ју тра гич ну љу бав из ме ђу Иве и Бран ка, за пра во се на ла зе 
ван дје ло ва ња Ла да Та јо ви ћа, ко ји је у на зна че ној вре мен ској ета пи при
ка зан као сту дент у Бе о гра ду. С об зи ром на то да пре до че ну зби љу да тих 
сег ме на та ро ма на мо гу чи ни ти са мо по је ди но сти до жи вље не у Ла до вој 
сви је сти, он по сте пе но ре кон стру и ше оно што се већ од и гра ло. Ка да бу
де омо гу ће но ње го вом про стор новре мен ском по зи ци јом, овај ју нак ће 
и сам узе ти уче шће у кључ ним мо мен ти ма зби ва ња, као што су спа са ва
ње Иве и ње но до во ђе ње у ку ћу Та јо ви ћа.

„Вра ћа ње успо ме на ма” – за па жа Бо жо Ми ла чић – „не ми нов но је тре
ну тач но бје жа ње од зле ствар но сти, да у облач ном април ском да ну чо
вје ку бар ма ло про си не. Ме ђу тим, и то тре ну тач но бје жа ње је чи ста илу
зи ја, јер се из ствар но сти не мо же ни у сје ћа њи ма са свим из дво ји ти. Сје
ћа ње ти тра и сли ке се пре та па ју, а ствар ност ле де но ди ше за вра том. 
Оту да се у Злом про ље ћу све мо гу ће су прот но сти ја вља ју ко ја се јед на од 
дру ге хра не, у на сто ја њу да се не ги ра ју. Оту да на по чет ку ро ма на, та јац; 
оту да ти ши на и жуд ња да се усне, да се све за бо ра ви, да се чо вјек пре
тво ри у ка мен ста нац, у ма хо ви ну, у ли шај на др ве ту; да по ста не не ви
дљив, нео сје тљив; а на кра ју ро ма на крик и од лу ка, му шкост, ус пра вља
ње и осје ћај ра до сти да ће се жи вот раз ли ста ти”.5

Бом бар до ва ње Бе о гра да и Ви дри на смрт пер со ни фи ку ју пре лом ни 
тре ну так ко ји у сви је сти глав ног ју на ка раз гра ни ча ва ју ври је ме ње го вог 
жи во та на два ди је ла, од ко јих пр ви пред ста вља до ба мла до сти, а дру ги 
ври је ме ра та. Ла до се вра ћа у про шлост за хва љу ју ћи ми ри си ма шу ма и 
ли ва да, ко ји у ње му бу де успо ме не, ево ци ра ју ћи да не дје тињ ства: „И сад, 
кад ми слим на те да не, од јед ном ми по ста је ја сно за што ја то ових да на 
то ли ко во лим да се сје ћам. Вје ро ват но то чи не и дру ги, сва ко на свој на
чин. То ми, у ства ри, у тим успо ме на ма тра жи мо се бе ка кви смо би ли – 
да се бар та ко оја ча мо за оно што до ла зи. Би ло је и при је та квих тре ну
та ка, а са вла да ни су и сад су про шлост; по не кад је из гле да ло да је то крај 
– а ни је био. Ни је био крај, по сто јим још – тра ва је ис под ме не мр ша ва и 
зе мља твр да, а пу шча на ци јев у ру ци ми је глат ка и хлад на”.6

У Злом про ље ћу ро ма неск ни про стор и ври је ме до жи вља ва ју се као 
из у зет не зна чењ ске ка те го ри је. По ред про стор новре мен ске тач ке гле
ди шта, при сут на је и пси хо ло шка, чи ме се исти хро но топ мо де лу је на 

4 Михаило Лалић. Зло прољеће, Титоград 1965, стр. 55
5 Божо Милачић: Мајстор приповједач, Предговор роману Зло прољеће, Титоград 

1965, стр. 9–10. 
6 Михаило Лалић: Зло прољеће, Титоград 1965, стр. 59
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два пот пу но раз ли чи та дје тињ ства или је се ни. Ори ги нал ним на чи ном 
кре а ци је пот по мог ну тим ди на мич ком упо тре бом при по вје дач ких тех
ни ка: уну тра шњег мо но ло га, до жи вље ног го во ра, тј. на из мје нич ном 
упо тре бом ich и er фор ми, пи сац из бје га ва зам ке јед но о бра зног при ка
зи ва ња ју на ка. Та ко на ра тор с тач ке гле ди шта стра ног по сма тра ча увјер
љи во мо же опи си ва ти њи хов спо ља шњи из глед и по на ша ње, док о са др
жа ју њихо ве сви је сти или уну тра шњем ста њу ду ха мо же са мо да на га ђа 
на осно ву спо ља шњих ин ди ка ци ја – ге ста, гри ма се, по гле да, итд. Основ
но сред ство за мо де ло ва ње ли ка глав ног ју на ка, осим уну тра шњег мо
но ло га, је сте со ли ло квиј, ко ји ујед но пред ста вља и јед но од при мар них 
сред ста ва по е ти за ци је у ро ма ну.

За па жа ју ћи ра зно вр сне мо де ле оса вре ме њи ва ња аутор ског при по
вје дач ког по ступ ка, Ми лош Бан дић на гла ша ва: „Да ли је Зло про ље ће 
кон зе квент но мо де ран ро ман или не, то и ни је то ли ко зна чај но и суд бо
но сно пи та ње, ко ли ко чи ње ни ца да је пи сац осе тио но ве књи жев не тен
ден ци је и дао им да про го во ре, и да је, пре све га дру гог, ство рио умет
нич ко де ло. Ла ли ће ве ро ма неск не ди гре си је о де тињ ству да те су у жи
вим и упе ча тљи вим по ет ским оп сер ва ци ја ма и ре флек си ја ма, ко је ујед
но са др же и ауто ров по глед на свет, без ма ло сав ње гов текст прот кан 
је ли ри ком, и то је нов ква ли тет у ње го вом раз во ју; ли ри ком ко ја ни је 
укра ша ва ње, кин ђу ре ње, по е ти за ци ја, но ко ја ор ган ски при па да и оста
је у оно ме што је пи сац ре као; то је ли ри ка не на ме тљи ва, не пре тен ци
о зна, сми ре на и у то ну и реч ни ку, жи во пи сна, из раз јед ног пе снич ког 
тем пе ра мен та. Зло про ље ће је аутен ти чан при мер по ет ског ро ма на. Ма
њих лир ских ди гре си ја, зби је них, уз др жа них, опо рих, би ло је и у ра ни
јим Ла ли ће вим еп ским про за ма, али ов де је по ет ска екс пли ка ци ја на чин 
и сред ство ожи вља ва ња и из ра жа ва ња све та и чо ве ка. И чо ве ка у све ту 
де тињ ства”.7

Из гра ђе ни ауто ро вим пре у зи ма њем фра зе о ло шке и иде о ло шке тач
ке гле ди шта Ла да Та јо ви ћа, сви оста ли ли ко ви об ли ку ју се са тач ке гле
ди шта ко ја је у од но су на њих спо ља шња и дје ли мич но очу ђе на. Сто
га су ју на ци оби ље же ни по је ди ним не про мјен љи вим ка рак те ри сти ка ма, 
ко је функ ци о ни шу као сиг на ли у про це су њи хо вог раз от кри ва ња (Ива
плач; Џа нанож и сл.). Ве за из ме ђу са да шњег и про шлог вре ме на по пра
ви лу се ус по ста вља асо ци ја тив ним пу тем, од но сно пре ко пси хо ло шке 
мо ти ва ци је: „Је дан од основ них кон сти ту и тив них чи ни ла ца ро ма неск
не струк ту ре у Злом про ље ћу су асо ци ја ци је” – при мје ћу је Или ја Па ви ће

7 Милош Бандић: Михаило Лалић – повест о људској храбрости, Титоград 1965, 
стр. 89. 
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вић. – „Асо ци ја ци је су у при ча њу Ла да Та јо ви ћа пси хо ло шки ду бо ко за
сно ва не и чи не је дан кон зи стен тан мо ти ва циј ски си стем, као из раз уну
тра шњег сви је та Ла ли ће вог ју на ка и ње го вог од но са пре ма ствар но сти, 
пре ма оно ме што је би ло и што би ва. Та ко се у ро ма неск ној струк ту ри 
ус по ста вља мо ме нат ин тер фе рен ци је – уза јам ни ути цај у сви је сти глав
ног ју на ка про шло сти и са да шњо сти, до жи вље ног и оно га што се до жи
вља ва… Асо ци ја ци ја ма су, као ни ти ма, по ве за не дви је вре мен ске рав ни, 
се квен ца за се квен цу, она ко ка ко су гра ђе ни на ра тив ни то ко ви, ка ко су 
се ја вља ли на го вје шта ји. Асо ци ја тив ним сно пом је по сре до ва на вре мен
ска струк ту ра ро ма на. Ка ко се при ча раз ви ја и гра де на ра тив ни то ко ви, 
по мје ра се асо ци ја тив ни сноп и при бли жа ва рав ни ак ту ел ног вре ме на 
ро ма на, и ми је ња се ка рак тер асо ци ја ци ја, одр жа ва ју ћи про мје не у сви
је сти на ра то ра, у ње го вом од но су пре ма ствар но сти”.8

У ци љу пот кре пље ња спо ме ну тих ути са ка, ци ти ра ће мо јед ну од 
ти пич них асо ци ја тив них кон тем пла тив них спо на у овом оства ре њу: 
„Згро мљен чо вјек! За ко па ли су га. Ле жи не гдје из над до ли не пре ко ко је 
су се по вла чи ли. Ми ран је сад. Ни је тму ран као што је био, али не мо же 
да се раз го ва ра с њи ме. И бор по не кад згро мљен пад не. Ко ли ко је ли јеп 
био док зе лен сто ји, а по сли је, као опа љен, па црн, на ли ти ци још ду го 
оста не. Зи ме про ла зе и про ље ћа, а он – од сви та ња до ве че ри штр чи го
ре и из ма гле про ди ре и из но ћи осви ће. Пут ни ци по ње му за пам те пут 
и чи та во бр до на зо ву по сли је Згро мље ни Бор”.9

Иде ја про ла зно сти мо же се сма тра ти јед ним од лајт мо ти ва у Злом 
про ље ћу. Ви дра и Бран ко по сто је ис кљу чи во у Ла до вом сје ћа њу и пред
ста вља ју не ку вр сту са крал них пред ме та за ко је је глав ни ју нак из у зет
но ве зан, а ко је аутор ни по ко ју ци је ну не би из ло жио ра зор ном ути ца
ју при по вјед не са да шњо сти. У за вр шет ку ро ма на је дан жи вот од ла зи, а 
мје сто ње га ра ђа се но ви. Иви но не ро ђе но ди је те сим бо ли ше про ду же
так жи во та, упр кос па ра док сал но сти до га ђа ја при ка за них у ро ма ну, као 
што је ње но до во ђе ње у Џа ни ну ку ћу, од но сно свад бажал ба. Кон тра
пунк ти ра ње и пре пли та ње фраг ме на та древ них ле ген ди, од но сно ства
ра лач ко ори јен ти са ње на из ра жа ва ње по сред ством сим бо лич ког је зи ка 
ми та, при мје ћу је Бо же на Је лу шић: 

„Из бје гав ши му дро по зи ци ју све зна ју ћег при по вје да ча, опре ди је
лив ши се за ка зи ва ње ју на ка, Ла лић је при род но унио у то ка зи ва ње све 
што ју нак но си као до жи вљај и као дио обра зо ва ња. Та ко мо же мо ра зу

8 Илија Павићевић: Поетика времена и простора у Лалићевим романима, Ник
шић 1987, стр. 92–93.

9 Михаило Лалић: Зло прољеће, Титоград 1965, стр. 531. 
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ми је ва ти ли те рар не алу зи је, оне ди рект не и оне скри ве не. Скри ве на је, 
али пре по зна тљи ва алу зи ја на ха мле тов ски до жи вљај сви је та и мо тив 
Офе ли је… Као и у оста лим Ла ли ће вим ро ма ни ма, на и ћи ће мо и на би
блиј ске ре ми ни сцен ци је: мр ша ве кра ве Ла до по ве зу је са вре ме ни ма гла
ди ко ја су из ње дри ла скло ност ка ко му ни зму, ко му ни сте до жи вља ва као 
хри шћан ску гру пу из ву че ну из ка та ком би. По ми ње бо га Ба ла, Обе ћа ну 
зе мљу и древ не на ро де о ко ји ма је слу шао. Бе жа ни је га под сје ћа ју на оне 
под Чар но је ви ћи ма, све за јед но на жи ви вр тлог бје жа ња у бе сми сле ном 
кру гу му че ња… Ла до је сте сјен ка, али у тој сјен ци, за шти ће на њо ме, са
чу ва ће се Ива и ње но ди је те као ма ли жи ви пе ри скоп.”10

У књи жев ном по ступ ку Ми ха и ла Ла ли ћа има ма ло то га што је слу
чај но. Још одав но су по је ди ни про у ча ва о ци ње го вог обим ног ли те рар
ног дје ла за па жа ли да он по сту па по пут цвје ћа ра од уку са, ко ји је у свом 
вр ту при пре мио јед на ке пар це ле и ле је у њи ма, да би на кон то га, по пут 
ма што ви тог сли ка ра, по пар це ла ма смје њи вао вр сте цви је ћа, а по ле ја
ма бо је и ми ри се. Са естет ског ста но ви шта Зло про ље ће пред ста вља ва
жан за о крет, од ко јег по чи ње Ла ли ће ва „ви со ка шко ла умјет но сти ро ма
на”. Ако је Свад ба про мо ви са ла ње го ву да ро ви тост, Зло про ље ће пред ста
вља ло је убје дљи ву по твр ду та лен та јер на кон еп ског, де се те рач ког ви те
штва Свад бе, буч ног оп ти ми зма у те шким окол но сти ма, оно је до ни је ло 
сти ша ни не мир и лир ску сје ту. Ла лић је ово дје ло пи сао за ври је ме бо
рав ка у Па ри зу, па се мо же ре ћи да и та чи ње ни ца сто ји у ве зи са есте ти
за ци јом об ли ков них сред ста ва ро ма на. Он се не ће при кло ни ти лар пур
лар ти зму и дру гим мо де ли ма та да шњег фран цу ског ро ма на, али ће про
ши ри ти опа жај но по ље и кул ти ви са ти из раз.

Док се аутор из ра жа ва у пр вом ли цу, ликна ра тор је не по сред ни уче
сник у до га ђа њи ма, те ак тив но ко мен та ри ше зби ва ња и из ри че ври јед
но сне су до ве. Аутор се по вла чи у по за ди ну при по ви је да ња, ода кле дје
лу је скри ве но, иза ли ко ва ко ји ма с вре ме на на ври је ме „по зајм љу је” сво је 
иде је и на чин раз ми шља ња. Ова кав из бор при по вје дач ке по зи ци је ауто
ру омо гу ћа ва да у пот пу но сти мо ти ви ше уну тра шњу тач ку гле ди шта, 
ко ја се за у зи ма ка ко у од но су на пре до че на зби ва ња та ко и на Ла да Та
јо ви ћа. При по вје дач раз ви ја рад њу ро ма на на ре ла ци ји са да шњостпро
шлостбу дућ ност, што зна чи да са да шњост ни је са мо тре ну так из ко јег 
се по сма тра про шлост ко ја се при по ви је да. Она се кон сти ту и ше као ду
жи вре мен ски ин тер вал у ко јем по сто ји при по вје дач ко ја ве о ма сло же
не ин те лек ту ал не и емо тив не фи зи о но ми је. Ди ја лек тич ки од нос из ме ђу 

10 Божена Јелушић: Митско у Лалићевим романима, Подгорица 2000, стр. 119. 
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при по вје дач ког и до жи вљај ног ја пред ста вља па ра диг мат ско оби љеж је 
овог ро ма на.

Да кле, аутор ска тач ка гле ди шта је син хро на или ди ја хро на – ка да се 
пра те зби ва ња од сли ка на у са да шњем вре ме ну, а ре тро спек тив на ка
да се ус по ста вља ве за из ме ђу са да шњо сти и про шло сти. Та ко кон стант
но на и ла зи мо на пре пли та ње спо ме ну тих вре мен ских пла но ва, об је ди
ње них и кон кре то зо ва них кроз умјет нич ки лик Ла да Та јо ви ћа. О ва ри
ја бил но сти при по вје дач ких по зи ци ја у ро ма ну Зло про ље ће са оп шта ва 
Ми лош Бан дић: „Ла ли ћев ро ман Зло про ље ће за сно ван је и ком по но ван 
у јед ној књи жев ној тех ни ци ко ја и ни је то ли ко ори ги нал на ко ли ко сме
ла и ин вен тив но при ме ње на. То је кон тра пункт ски си стем: пре пли та ње 
про шло сти и са да шњо сти, екс кур зи је и пу то ва ња у про шлост, да би се, 
за тим, по шло жи вљим и бр жим ко ра ци ма кроз са да шњост, кроз бу дућ
ност, кр оз вре ме… Овај пру стов ски мо тив тра га ња за из гу бље ним вре
ме ном у Ла ли ће вом ро ма ну ни је по стао но стал гич на, без у спе шна и без
у те шна жа ло пој ка за про ху ја лим до бом, он до но си, он по кла ња про на
ђе не го ди не де тињ ства, ко је да ју ток, пра вац и сми сао да љем жи вље њу. 
При се ћа ња, до га ђа ји, по ја ве, љу ди, суд би не, ро ђе ња и смр ти има ју свој 
ред на ста ја ња и не ста ја ња у ма ти ци да на и го ди на, и пи сац их хва та, бе
ле жи, осми шља ва, у њи хо вом пре ви ра њу, пре ти ца њу, до ди ри ма и су
да ри ма. Ве ли ка игра се ћа ња и ствар но сти. Та ко он ства ра ра зно бој ни и 
све тлу ца ви мо за ик при ча ња, из гра ђен ви ше или ма ње спрет ном мон та
жом епи зо да… Та ко се сви до га ђа ји по ве зу ју и круг се за тва ра”.11

У овом дје лу аутор екс по ни ра по зи ти ван при ступ не са мо у од но су 
на пре но ше ње етич ког ста ва о ак тив ном су прот ста вља њу злу већ и пре
ма тра ди ци о нал ним ври јед но сти ма чој ства и ју на штва, осно ва ма цр но
гор ског етич ког си сте ма. Фо ку си ра ност од спо ља шњег ка уну тра шњем 
чо вје ко вом би ћу ко ју је за по чео ро ма ном Зло про ље ће, Ла лић ће не у по
ре ди во до сљед ни је и умјет нич ки убје дљи ви је екс по ни ра ти у Ле леј ској 
го ри. Као и у прет ход ном оства ре њу, Ла до Та јо вић пред ста вља на ра то ра 
ко ји не по сред но ка зу је сво ја ис ку ства, ну де ћи нам до жи вљај вла сти тих 
за па жа ња и пре жи вља ва ња. С об зи ром на то да се ро ма неск но ка зи ва ње 
пра ти из оп сер ва тив не пер спек ти ве глав ног ју на ка, обо је но је лир ском, 
при сном и ис по вјед ном ин то на ци јом.

„Хтио сам већ да дам знак за по ла зак” – ре ћи ће аутор у јед ном од по
чет них по гла вља овог оства ре ња – „кад сти же дје вој ка с дви је штру гље. 

11 Милош Бандић: Два типа Лалићевог романа, у хрестоматији Слободана Кале
зића: Црногорска књижевност у књижевној критици VI (неореализам), Подгорица 
2003, стр. 76–77. 
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Стра шно је ка ко ли је па мо же да бу де дје вој ка, на ро чи то за чо вје ка ко ји 
ду го не ви ђа дје во ја ка. Чи ни ми се да и др ве ће, да и бр да ви де ка ко је ли
је па – јед но од њих је ис пру жи ло врат, ис кри ви ло за ту ба сту гла ву, за шки
љи ло очи ма да је бо ље ви ди. Та ко сто ји и за чу ђе но зу ри у њу. Она је од
ло жи ла по су ђе и освр ну ла се да ви ди има ли ко га на о ко ло – ових го ди
на се сви пла ше и освр ћу има ли ко га на о ко ло. Не ви дје ме, по ди же пле
те ну сук њу из над ко ље на и пу сти да јој слап с че сме об ли зу је пре пла ну ле 
ли сто ве. Од би ја се во да, бље ште ка пље пу не сун ца и по ста ју ма ла сун ца 
што игра ју око ње. За гле дао сам се у то чу до и не ко ли ко тре ну та ка ни је
сам знао ни да по сто јим. Та да осје тих да сам по шао; идем и при бли жа вам 
се, и тре ба бр зо да из ми слим не што чи ме се по чи ње раз го вор. Она се пре
ну и по бли је дје. „Не бој се”, ре кох. „Не је дем ја жи ву че љад. Ка ко си?””12

У дје лу Ле леј ска го ра аутор се још из ра зи ти је слу жи тех ни ка ма мо дер
ног ро ма на: упо тре бом мо но ло шкоасо ци ја тив ног то ка до га ђа ја, уво ђе
ња су бјек тив ног вре ме на, слу же ња ар хе тип ском и ми то ло шком гра ђом, 
ста па њем ира ци о нал них и објек тив них пред ста ва, као и ме то дом пси
хо а на ли зе у освје тља ва њу кон фли ка та. Мо тив уса мље но сти ма ни фе сту
је се као над ре ђен над број ним дру гим у овом дје лу. Нај те жа ка зна за Ла
ли ће ве ју на ке по чи ва у чи ње ни ци да су они осу ђе ни на пот пу ну уса мље
ност, у ко јој оста ју са ми са сво јим не до у ми ца ма, стра хо ви ма, не си гур но
сти ма, не ри је ше ним ег зи стен ци јал ним про бле ми ма и муч ним пре и спи
ти ва њи ма соп стве не са вје сти.

„Осно ву ро ма на Ле леј ска го ра” – кон ста ту је Ра до мир Ива но вић – 
„оно што би смо на зва ли екс тен зи јом (до слов ним зна че њем), пред ста
вља сим фо ни ја људ ске уса мље но сти, фи зич ког ста ња и ста ња ду ха у ко
ме се вр ше нај не о бич ни ји кон так ти са фи зич ки од сут ном и при сут ном 
ствар но шћу, за хва љу ју ћи чо ве ко вој спо соб но сти да про ши ру је гра ни це 
ин тер ног све та лич но сти, као и ње го вом ин те лек ту ал ном на по ру да не
при сут ну сре ди ну учи ни уто ли ко при сут ни јом, уко ли ко је он, као и Ла
ли ћев ју нак, уда ље ни ји од људ ске за јед ни це. Са мо ћа је мо гућ ност за ус
по ста вља ње ди ја ло га са вре ме ном и при ро дом. Она је у кон тек сту, у ин
тен зи ји (пре не се ном зна че њу), те се но вим сим бо ли ма еп ског про сто ра 
ства ра и ши ри лир скоафек тив ни свет ин ди ви ду ал не пси хо ло ги је, ани
ми ра ју при ро да и вре ме, осим бо ља ва ју по ја ве и по ступ ци, а ро ман до
би ја ви ше ди мен зи ја: по ста је исто вре ме но дру штве ни, пси хо ло шки, фи
ло зоф ски и по ет ски ро ман”.13

12 Михаило Лалић; Лелејска гора, Цетиње 1994, стр. 17.
13 Радомир Ивановић: Михаило Лалић (монографија), Бијело Поље – Нови Сад 

2004, стр. 231.
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Дру штве ни и мо рал ни мо ти ви (ра та, из да је, бор бе за оп ста нак, ча
сти, ју на штва, ку ка вич лу ка, осве те, итд.) пред ста вља ју про блем ски над
ре ђе не фе ном не у Ле леј ској го ри, ко ји ма су по кре ну ти основ ни кон флик
ти у дје лу. Исто вре ме но, Ла лић пра ти идеј но и пси хо ло шко по ла ри зо
ва ње при пад ни ка, ко ји се на ла зе на раз ли чи тим иде о ло шким стра на
ма (Ла да, Ива на, Ва си ља, Ни ка, као и Ма сни ка, Ко сте Аме ри ке, Га ља и 
Ми кље). У окол но сти ма угро же не ег зи стен ци је сна жно дје лу ју фи зи о
ло шки (би о ло шки) мо ти ви гла ди, умо ра, из не мо гло сти, по тре бе за то
пли ном и за шти том, итд.: „Не кад ми се чи ни да је глад скор пи ја, или 
не ка дру га звјер ка – уву кла се не ка ко уну тра, ту ма ра ми по цри јев ма и 
гри зе их. Не кад тач но осје тим гдје јој је гла ва, ста вљам ру ку та мо и по
ку ша вам да је шче пам – она се та да при та ји, по бјег не и за гри зе на дру
гом мје сту. Стра шно гри зе. Не кад ми до ђе да ври штим од бо ла, а не кад 
да пу шку опа лим у то мје сто – ми слим да ћу баш то учи ни ти кад из гу
бим стр пље ње. По сли је ме пу шта, то је та дру га фа за: сви јет се про љеп
ша и по ја ве се не ја сне на де да ће се не кад не гдје на ћи не што за је ло и да 
ће се све по пра ви ти”.14

Рат на ме ће ци ви ли зо ва ном сви је ту на си ље и пљач ку као им пе ра тив, 
те се Ла до убр зо пот чи ња ва не пи са ним пра ви ли ма оп стан ка. У кон тек
сту из оп ште но сти и жи вот не угро же но сти глав ног ју на ка, сна жно се ак
ти ви ра ју од брам бе ни ме ха ни зми: „Ако ми слим на све оне што су у за
тво ру, пред стри је ља њем и на оне што хап ше ње оче ку ју, и на њи хо ву дје
цу и глад и са мо хра не ро ди те ље – ја он да ни кад не ћу сти ћи да учи ним 
оно што во лим, ни да за шти тим, ни да осве тим, ни да не ком на ду про бу
дим; ни шта, ни кад, не го са мо да се скла њам по сје но ви тим пред је ли ма 
као ри јет ка зви јер ка ко ја се чу ди што се ње на шу га ва ко жа то ли ко тра
жи и ци је ни”.15

Ју на ци по чи њу да ха лу ци ни ра ју у мо мен ти ма ка да им по не ста је сна
ге, те њи хо ва оп те ре ће на са вјест до би ја гро теск не и пре ди мен зи о ни ра не 
об ли ке у стра хо ви ма, сно ви ма и не ло гич ним ви зиј ма. Цје ло куп но ста
ње ра та аутор је па но рам ски при ка зао као гло бал ну стра хо ту и си ту а
ци ју оп ште дру штве не и лич не по су но вра ће но сти. Иако је пси хо ло шка 
суп стан ца до ми нант на и успје шно мо ти ви са на у ли ку глав ног ју на ка, 
ди на ми зам спо ља шњих зби ва ња је сна жно при су тан, чи ме је оства ре
на рав но те жа ак ци о ног и пси хо ло шког. У скла ду с тим је и ла га но по мје
ра ње кон фли ка та од спо ља шњег ка уну тра шњем. Пр ви кон фликт, на ре

14 Михаило Лалић: Лелејска гора, Цетиње 1994, стр. 86. 
15 Ibidem, стр. 92. 
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ла ци ји пар ти за ни – чет ни ци, про из во ди за ни мљи ву фа бу лу, пу ну не из
вје сно сти и пре о кре та, да би се по сте пе но свео на су коб по је дин ца Ла
да Та јо ви ћа са про го ни те љи ма. Исто вре ме но пи сац тре ти ра и кон фликт 
уну тар са ме пар ти зан ске је ди ни це, ко ји је ста ти чан, од но сно све ден на 
гру пу. По по ло жа ју нај до ми нант ни ји у струк ту ри ро ма на је кон фликт у 
лич но сти Ла да Та јо ви ћа, ко ји ма ни фе сту је по дво је ну и су прот ста вље ну 
осо бу: на јед ној стра ни су ре во лу ци о нар ни иде а ли и ду жност пар ти зан
ског бор ца, на дру гој – ани мал ни по ри ви, мо рал на сро за ва ња, осје ћа ње 
из гу бље но сти и оча ја, при ти сак тра ди ци о нал них на но са.

Већ је ре че но да по се бан про блем ски кор пус у ро ма ну Ле леј ска го
ра пред ста вља мо тив при ви ђе ња или ха лу ци на ци ја. „При су ство ђа во ла 
у Ле леј ској го ри ви ше стру ко је мо ти ви са но”, при мје ћу је Алек сан дар Пе
тров. „Ђа во је про јек ци ја Та јо ви ће ве лич но сти, ко ја се на ла зи у из у зет
ном пси хич ком ста њу, у ста њу ду го трај не и не из др жи ве са мо ће, ка да су 
ха лу ци на ци је са свим мо гу ће. Та се мо ти ва ци ја мо же на зва ти пси хо ло
шком мо ти ва ци јом. Пред Ла дом Та јо ви ћем ђа во се у по чет ку ја вља као 
по себ на лич ност, ма ски ра на и пре ру ше на, као и у ро ма ни ма До сто јев
ског и Ма на, а за тим ски да ма ску и по ја вљу је се у ли ку ко ји му је да ло на
род но пре да ње. Упо ре до с осе ћа њем стра ха ја вља се и из ве стан иро ни
чан став. Ђа во се у фол кло ру пред ста вља као би ће ни жег ре да – он је по
це пан, хром, с ко пи том, ру жан, глуп, сме шан. Ка рак те ри стич но је да Ла
до Та јо вић, и у нај те жем тре нут ку, пре ма ђа во лу за у зи ма сли чан иро ни
чан став, чак и он да ка да слу ти да је ђа во ње го во дру го ја, да го во ри ње
го вим вла сти тим гла сом и да ис ка зу је ње го ве ми сли. Али у ро ма ну Ле
леј ска го ра, зби ва се јед на зна чај на про ме на: ђа во ис че за ва као по себ на 
лич ност и Ла до Та јо вић по ста је ђа во лич но”.16

Лик ђа во ла има у Ле леј ској го ри ви ше стру ку умјет нич ку функ ци ју 
– ђа во је Ла дов фик тив ни двој ник и са го вор ник у тре ну ци ма пот пу не 
уса мље но сти. Он у окви ру исте сви је сти слу жи као њен уви јек ак тив
ни опо нент. Скре ће па жњу да је жи вот сву да пун зла и му ка као у Ле леј
ској го ри и да су из гле ди за ње го во по бољ ша ње без на де жни. Ти ме пот
хра њу је Ла до ве его и стич ке по бу де и мо рал на за стра њи ва ња. Тач ке гле
ди шта се умно жа ва ју, а пси хо ло шки и мо рал ни кон флик ти по ста ју ја чи 
и дра ма тич ни ји. Ђа во се у ди ја ло гу уви јек ло гич ки на до ве зу је на Ла до
ве ми са о не им пул се, па и он да ка да су не из го во ре ни. Та кав умјет нич ки 
по сту пак, а и уоп ште по ја ва ђа во ла у ви ду опреч ног по ла у окви ру исте 

16 Александар Петров: Ликови и симболика „Лелејске горе”, у зборнику радова Ми
хаилу Лалићу у почаст, Титоград 1984, стр. 122. 
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сви је сти – пред ста вља вр ху нац ро ма неск ног ком по но ва ња по прин ци
пу то ка сви је сти.

„У да ни ма са мот ни штва Та јо вић че сто ме ди ти ра о вре ме ну, као суп
стан ци јал ној ка те го ри ји уни вер зу ма”, кон ста ту је Ми ло сав Ба бо вић. 
„Вре ме је за чо ве ка ин тен зив но по де ље но у два ви да – ‘док смо жи ви’, 
и по смрт но – ‘док нас све жи во не за бо ра ви’. Ми сао се же до фи ло зоф
ског ни воа и фор му ли ше за кључ ке: ‘вре ме је не што пра зно – из пра зни
не у пра зни ну – што рав но мер но цу ри и ни кад се не утро ши’. За кљу чак 
уства ри пре во ди на је зик су да сим бол пе шча ног са та. За вр шни ца су да је 
ди ску та бил на. На и ме, мо же се схва ти ти као да вре ме по сто ји и не за ви
сно од људ ске ег зи стен ци је, ко ја се увек ‘по тро ши’. Ме ђу тим, са мо о се ћа
њу је дин ке про ти ву ре чи по сто ја ње чо ве ка – вр сте”.17 

И по ред то га што је књи жев ни рад за по чео три де се тих го ди на у ду ху 
„соц ре а ли стич ког” ли те рар ног ан га жма на, Ми ха и ло Ла лић ће, на пре
крет ни ци књи жев не по зор ни це сре ди ном ви је ка, оства ри ти ин ди ви ду
ал ни и пре по зна тљи ви из раз кроз ра зно вр сне мо де ле ино ва тив но сти 
аутор ског по сма трач ког ста ва и при по вје дач ког по ступ ка. При из ла га
њу вла сти те екс пли цит не по е ти ке овај пи сац за сту пао је по је ди на кре а
тив на ста но ви шта бли ска спо ме ну том прав цу, ме ђу тим – у оства ре њи
ма Ле леј ска го ра и Хај ка он су ве ре но пре ва зи ла зи соп стве не мо де ла тив
не уз о ре, по ви ну ју ћи се ра зно вр сним и у спо ме ну то до ба још уви јек екс
пе ри мен тал ним тех ни ка ма мо дер ног ро ма на.

Сље де ћу зна чај ну фа зу у књи жев ном раз во ју Ми ха и ла Ла ли ћа пред
ста вља ро ман Хај ка са ко јим он још јед ном до ка зу је да но ви ја исто ри
ја цр но гор ског на ро да за ње га пред ста вља злат ни мај дан ко ји по твр ђу је 
из др жљи вост и му дрост ње го вог на ро да: „Иако се рад ња де ша ва са мо за 
је дан дан у вре мен ски и про стор но ску че ним окви ри ма, то је у мно го че
му обра зац ро ма нахро ни ке”, пи сао је крат ко ври је ме на кон по ја вљи ва
ња овог дје ла Ва си ли је Ка ле зић. – „У но ћи, ко ја је ‘на че та сви та њем’, по
чи ње орга ни зо ва на хај ка оку па то ра и из дај ни ка про тив гру пе пар ти за
на; ре ђа ју се лич но сти из свих та бо ра… У се ћа њи ма, успо ме на ма и сно
ви ма вас кр са ва ју да ле ка вре ме на и у њи ма нај че шће ма што ви ти свет де
тињ ства пре ки нут су ро вом зби љом ствар но сти и лич ним зре њем; јед ни 
су го ни о ци, дру ги го ње ни, сви бе же у стра ху и ха о су од уби ја ња и смр
ти, оста вља ју кр ва ве тра го ве по сне жним бе ли на ма фе бру ар ске зи ме и 
ра ње на ма шта ња у сво јим ви зи ја ма… Чи та ва Хај ка сво јим стег ну тим 

17 Милосав Бабовић: „Лелејска гора” Михаила Лалића у књизи Његош и следбени
ци, Подгорица 1993, стр. 73.
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струк ту ра ма и сло је ви ма под се ћа на на го ми ла не кру го ве, на обру че ко
ји се сви сте жу око чо ве ка”.18

Сам по јам хај ке пред ста вља оп се сив ну те му Ми ха и ла Ла ли ћа, ко ју 
он цр пе кроз го то во сва оста ла дје ла, да би у исто и ме ном ро ма ну ово мо
тив ско чво ри ште до сти гло сво ју кул ми на ци ју. Хај ка пред ста вља сим бол 
људ ске пат ње, про гон ства, не ма шти не, звјер ства, раш чо вје че ња и број
них дру гих фе но ме на ко ји сво је су ро во ли це по себ но ја сно екс по ни ра
ју у не људ ским рат ним окол но сти ма. Ти ме овај ро ман из ра ста у по тре
сну по е му о људ ској мр жњи, чо вје ку ко ји по ста је сред ство за уни ште ње 
сво је до ју че ра шње бра ће и су на род ни ка, о мо рал ној де гра да ци ји и ком
плет ном гу бит ку лич но сти, ко ји чи не да оно нај ру жни је из љу ди из би је 
на по вр ши ну. „Хај ка је оби љеж је јед ног вре ме на, и то из ра зи то не га тив
но оби љеж је” – сам пи сац се из ја шња вао о вла сти тим ин спи ра тив ним 
из во ри шти ма – „не га тив но за ци ви ли за ци ју у ко јој љу ди ни је су на шли 
на чи на да без кр ви и су ро во сти из рав на ју ра чу не”.19

Са дру ге стра не по сма тран, овај ро ман и по ред то га што чи ни вр ло 
успје шну сту ди ју о људ ском раш чо вје че њу, исто вре ме но пред ста вља и 
сво је вр стан па не ги рик жи вље њу. Кроз по зи тив не ју на ке и њи хо ве по
ступ ке аутор од сли ка ва мје ру у ко јој је ин ди ви дуа спрем на да за ли је
чи ту ђу пат њу, по мог не у не во љи и убла жи тра гич не по сље ди це. Сто га 
оства ре ње Хај ка, ма ко ли ко су мор но у пр ви мах дје ло ва ло, не ма за циљ 
да обес хра бри већ да уз диг не чи та о ца, освје тља ва ју ћи му јед ну од нај
ва жни јих по ру ка дје ла: прав да је не са мо мо гу ћа већ и до сти жна, па
као ни је ис под зе мље (као у хри шћан ском пре да њу), већ на њој са мој, а 
од нас за ви си да ли ће оно што је ху ма но и људ ско од ни је ти ко нач ну по
бје ду. Зло и пат ња су сву гдје по си ја ни, али па ра лел но са њи ма по сто ји и 
до бро, ко ме тре ба пру жи ти шан су, јер се на ње му за сни ва сми сао на шег 
бо рав ка на овом не са вр ше ном сви је ту.

Ро ман Хај ка по сје ду је кон крет ну исто риј ску по за ди ну око ко је је 
кон цен три са но ње го во фа бу ла тив но је згро: у сре ди шту рад ње кон цен
три са не су ма ње пар ти зан ске ге рил ске гру пе, про тив ко јих су чет ни ци 
ор га ни зо ва ли про гон ства. До га ђа ји и њи хо ва ди на ми ка ве за ни су за шу
мо ви ти те рен сје вер не Цр не Го ре, ис точ но од ри је ке Ли ма. Ври је ме рад
ње ло ци ра но је у зи му 1943. го ди не, од но сно са мо сре ди ште рат ног ме
те жа, у ко јем се па ра лел но са бор бом про тив оку па то ра бу де ста ре мр

18 Василије Калезић: Кругови „Хајке”, предговор роману Хајка, Титоград 1967, стр. 
10–11.

19 Михаило Лалић: Пипави посао списатеља – разговори о књигама између 1962. и 
1984. године, Подгорица 1997, стр. 48. 
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жње из ме ђу пра во слав ног и му сли ман ског ста нов ни штва. Мр жња, као 
основ ни по кре тач зла у љу ди ма, по му ти ла им је ра зум, окре ну ла их јед
не про тив дру гих и сур ва ла у по нор гра ђан ског ра та. Рат и не из ми ре ни 
ра чу ни из про шло сти су раз бук та ли мрач не на го не у љу ди ма, па је сам 
ток рад ње у ро ма ну те шко од ре ди ти јер се ра чва у три ру кав ца: на хај ку 
из ме ђу пар ти за на и чет ни ка, из ме ђу са мих чет ни ка и уоп ште јед ног бро
ја ро ма неск них ју на ка ко ји се мр зе из раз ло га не сми ре них стра сти у не
ка да шњим лич ним ре ла ци ја ма.

Бо га ти спек тар сло же но сти и про ти вур јеч но сти вјер ског и на ци о
нал ног мо мен та учи нио је да ни са ми про та го ни сти не мо гу да ра зу ми ју 
и де фи ни шу ка ква се то је зи ва игра ме ђу њи ма од ви ја: „Мно ги су кре ну
ли до ље” – ре ћи ће је дан од ју на ка ро ма на, Па шко По по вић, из чи је оп
сер ва тив не пер спек ти ве је ис при по ви је дан зна ча јан дио пр вог сег мен та 
ро ма на – „То је као во да – овај жи вот – а у нас су во де бре го ви те, бр зо но
се шта до хва те”.20 Ви те шки сви јет цр но гор ског кр ша Ла лић ни је гло ри
фи ко вао, већ је објек тив но при ка зи вао су ро ве ре во лу ци о нар не об ра чу
не, обо је не ни ским стра сти ма у зло ћуд но ври је ме Дру гог свјет ског ра та. 
Исто вре ме но, ства ра лац је пру жио ком пле тан пре сјек НОБа на на шем 
те ре ну, у гло ба лу са гле да ва ју ћи ње го ва по мањ ка ња, де фор ми те те, као и 
хе ро ич ност ње го вих ак те ра. „Рат и хај ка сим бо ли зу ју људ ску не сре ћу” – 
пи ше Пре драг Па ла ве стра – „то су чво ро ви зла ко ји се не мо гу ре ши ти 
друк чи је не го оштрим се чи вом од луч не по твр де људ ског, вр хом нај су
шта стве ни је исти не људ ског би ћа, по де ље ног и рас пе тог из ме ђу кр ви и 
са ве сти, жи вље ња и жи во та, тре нут ка и веч но сти”.21

Оства ре ње Хај ка кон ци пи ра но је из два на сет по гла вља у ко ји ма су 
су бли ми ра ни основ ни жи вот ни по сту ла ти ро ма неск них про та го ни ста, 
идеј но ори јен ти са ни су ро вом ствар но шћу у ко јој су се об ре ли: да „ни ко 
ни ком не вје ру је”, да су љу ди „за тр па ни под зе мљом и сни је гом”, да је чо
вјек „јед но ни шта из ме ђу два сна”. На те ма ти ку ро ма на упу ћу ју и са ми 
на сло ви по гла вља, од ко јих по је ди ни гла се: При ми че се зид од та ме, Чо
вјек је знак да је хај ка бли зу, Ва здан са мо ра ста ја ње, Умри је ра дост при
је но су је осје ти ли, Јед на се хај ка за вр ша ва, а дру га кан да ни је по че ла. 
При том на слов сва ког по га вља мо же дје ло ва ти као на ста вак прет ход
ног, пред ста вља ју ћи ка ри ку у овом гро теск ном лан цу, стих у ту роб ној 
по е ми по све ће ној бе сми слу жи во та.

20 Михаило Лалић: Хајка, Титоград 1967, стр. 44–45. 
21 Предраг Палавестра: Михаило Лалић: Хајка, у књизи Савремена проза, Београд 

1965, стр. 204. 
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За Ла ли ћа је но ви ја цр но гор ска исто ри ја очи глед но чу де сан до га ђај 
ко ји по твр ђу је сна гу и му дрост ње го во га на ро да; до га ђај ко ји је, са јед
не стра не, еле мен тар но осло ба ђа ју ћи као при род на по ја ва, док са дру ге, 
у сва ком по је дин цу бу ди по сљед ње ни ти стра сти и сна ге. Чо вјек ко ји су
дје лу је у та квом зби ва њу, од ба цу је те рет ба нал них бри га и те го ба – на
сту пи ло је ври је ме у ко ме је ри јеч о жи во ту и смр ти. Ла лић је, да кле, за
по чео и ис тра јао у спо зна ји да је за до би ја ње жи во та по треб но и за ло жи
ти жи вот, чи ме је по ло жио идеј ноестет ске осно ве сво је по е ти ке, у ко јој 
су умјет ност и ег зи стен ци ја би ли јед но те исто. У овом ра ту, као и у дру
гим во ђе ним на на шим бал кан ским про сто ри ма, по ди је ље ност на ро да 
сма тра се про клет ством, јер се њи ме сва ки рат пре тва ра у бра то у би лач
ки. Са пу но по е тич но сти аутор је опи сао ову не сва ки да шњу зе мљу у ко
јој се за крв пла ћа кр вљу. Ла ли ће ви ју на ци, иако но си о ци „де пре сив ног 
оп ти ми зма”, су прот ста ви ће се мрач ним си ла ма де струк ци је и из те не
рав но прав не бор бе иза ћи ће као по бјед ни ци, ис тра ја ће у вре ме ну и про
сто ру. Њи хо ва по бје да ни је, ме ђу тим, ве за на за овај фе но мен по сма тран 
ис кљу чи во са ста но ви шта фи зич ког (би о ло шког) би ти са ња, већ за очу
ва ње мо рал них ко дек са – ју на штва, по ште ња, ча сти, са вје сти и оста лих 
ду хов них ква ли те та.

Ро ман Хај ка је оства ре ње бо га то ра зно вр сним ју на ци ма, од ко јих ве
ли ки број функ ци о ни ше по прин ци пу опо зи та. Мо же се ре ћи да се су
сре ће мо са ро ма ном гру пе ли ко ва, ко ји се умјет нич ки екс по ни ра ју нај
че шће из кон траст них по сма трач ких пер спек ти ва. Ју на ци се пре те жно 
од сли ка ва ју у ме ђу соб ним ре ла ци ја ма (пар ти за ни, чет ни ци, му сли ма
ни, Ита ли ја ни) ко је су у идеј ном, по ли тич ком, вјер ском, пси хо ло шком 
и сва ком дру гом по гле ду по ве за не ис кљу чи во сти ма. При том је и ауто
ров на чин при ка зи ва ња ју на ка спе ци фи чан: умје сто да пру жа осо би не 
фи зич ког пор тре та и ка рак те ра, Ла лић при ка зу је деј ство ва ње ли ко ва у 
од ре ђе ним жи вот ним си ту а ци ја ма, од но сно у тре ну ци ма уса мље но сти, 
оча ја, љут ње, не стр пљи во сти, осје ћа ња кри ви це или без на ђа. У дје лу се 
екс по ни ра ју ра зно вр сни људ ски ка рак те ри по сто ја них ре во лу ци о на ра 
Ла да Та јо ви ћа, Ива на Ви дри ћа, Сло ба Ја си ки ћа, Ра и ча Бо сни ћа, Ду ша на 
За ћа ни на, Ва са Ка ча ка и мно гих дру гих. Па ра лел но са ли ко ви ма му шка
ра ца, Ла лић је у сво јим ро ма ни ма оства рио и див не умјет нич ке пор тре
те ју на ки ња, ка квих у на шој књи жев но сти не ма мно го (Не да, Ива, Га ра, 
Ви дра, Џа на, Та ра, Ли ла). Пи сац сво је ју на ке не при ка зу је у са мо јед ном 
дје лу, већ их „про вла чи” из јед ног оства ре ња у дру го, те нам пра те ћи 
ком пле тан хро но ло шки ток на ра ци је они дје лу ју као ста ри по зна ни ци.
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Код му сли ма на се сва ђа ју Ариф Бла ћа нац и Ћа зим Ћо ро вић, код 
Ита ли ја на ма јор Па о ло Фјо ри и пу ков ник Фо ске ти, код чет ни ка Ри ко 
Ги здић и Фи лип Бе кић. Исто вре ме но Ла лић уво ди у фа бу лу и два спе
ци фич на, мо же се ре ћи не ла ли ћев ска ли ка: то су Па шко По по вић, уса
мље ник и лу та ли ца, и Ел маз Ша ман, му дар и за ми шљен чо вјек, ко ји ма
ни фе сту је при мјер ори јен тал не сми ре но сти и про ми шље но сти. Лик 
чет ни ка Шо га Гро фа умјет нич ки је ова пло ћен у об ли ку гро те ске. У сре
ди ште фа бу ле нас уво ди ју нак Па шко По по вић, при ка зан као ни је ми 
уче сник рат них су ко ба, ко ји и по ред ве ли ког за ла га ња пред ста вља са мо 
„јед ну слам ку ме ђу ви хо ро ве” и ко ји ни шта у тра гич ним до га ђа ји ма не 
успи је ва да про ми је ни.

Је дан од основ них то ко ва ро ма на је сте не до зво ље на љу бав из ме ђу 
Не де и Ла да Та јо ви ћа ко ја је жи го са на од стра не па три јар хал ног сви је та. 
Жи вот не пат ње, ма ло гра ђан ска рав но ду шност, гру бост и при ми ти ви
зам, по мањ ка ње сен зи би ли те та за све што је ли је по, сит но соп стве нич
ка пси хо ло ги ја – пред ста вља ју ис хо ди шта за при каз фа тум ских тра гич
но сти нај ве ћег бро ја ро ма неск них про та го ни ста. Свје сна ужа са и не мо
ћи, Не да труд на бје жи у шу му, тра же ћи Ла да као је ди ни сми сао свог по
сто ја ња, али не на и ла зи на спас, већ се упра во су о ча ва са број ним дру
гим опа сно сти ма, од не при сту пач но сти при ро де до ди вљи не љу ди. „О 
Не ди не ћу ни да ми слим”, ре ћи ће Ла до Та јо вић. „Уви јек ми је не при јат
но – као да сам од си ро ти ње не што украо. И је сте слич но: ја сам њу за
во лио као вук ов цу што за во ли и оста вио сам је ис ка са пље ну”.22 За ње га 
је Не да не срећ на мла да же на, жр тва ње го ве опо ре и крат ке љу ба ви. Из
гу бље на и уса мље на, оп те ре ће на стра хом од гу бит ка Ла до ве љу ба ви, али 
и са из ра же ним ма те рин ским осје ћа јем пре ма не ро ђе ном дје те ту, ова ју
на ки ња, бра не ћи сво ју част, на кра ју дје ла хра бро од ла зи у смрт.

Фе но ме ну же не Ла лић је при шао ком плек сно, са гле да ва ју ћи је кроз 
ра зно вр сне оп сер ва тив не при зме са мих ро ма неск них ју на ка: за Па шка 
По по ви ћа Не да је про клет ство са мим тим што је же на, за Фи ли па Бе
ки ћа она је ко пи ља ча и пар ти зан ски шпи јун, док у њој Шо го Гроф ви
ди иде ал ну жр тву за ис по ља ва ње бо ле сних на го на. „Оно што је тра гич
но ни је смрт не го мо рал ни пад”, об ја сни ће Дра ган Је ре мић од ва жан став 
Ла ли ће вих ју на ка пре ма смр ти. „Овим схва та њем Ла лић на ста вља еп
ску, цр но гор ску, гор штач ку ети ку, ко ју је Мар ко Ми ља нов сли као у сво
јим При мје ри ма чој ства и ју на штва, ис ти чу ћи као основ но жи вот но 
на че ло: „Ра ди ји сам по ги ну ти гла вом но обра зом!” Но си о ци овог иде а ла 

22 Михаило Лалић: Хајка, Титоград, 1967, стр. 95.
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чој ства и ју на штва у Ла ли ће вом де лу не пре кид но по ка зу ју пре зир пре ма 
смр ти. И по ка зу ју га не са мо му шкар ци не го и же не. И пле ме ни та Џа на, 
ко ја је сво га си нов ца Ла да по ди за ла не одва ја ју ћи га од сво га си на Бран
ка, умре ће гле да ју ћи у прав цу пу шча них це ви и тра же ћи са мо две иг
ле си гур но сни це, да при чвр сти сук њу да јој се, кад пад не мр тва на стр
ми ни, не от кри је ни шта од те ла. Та над моћ над смр ћу јед на је од основ
них цр та Ла ли ће вог оп ти ми зма. Сва ка од ње го вих лич но сти ко је уми
ру у бор би са пу шком у ру ци или го ло ру ки, од це ви не при ја тељ ских пу
ша ка, уми ру ћи мир но и без па те ти ке као лич но сти из ан тич ке тра ге ди
је, по ка зу ју ко ли ко је чо век ве ћи од зве ри и ма ши не, ко ли ко је људ ски 
прин цип ви ши од ан мал ног и ме ха нич ког прин ци па”.23 Ого лив ши сво је 
ју на ке, при ка зу ју ћи их у гра нич ним жи вот ним си ту а ци ја ма, пи сац нам 
је по ну дио мо гућ ност из бо ра: ни је ла ко би ти хра бар, али је те же ку ка
вич ки оп ста ја ти.

Са мим име ни ма ју на ка, као и на зи ви ма то по ни ма, Ла лић је оства ри
вао зна чај не сим бо лич ке пред ста ве. Ње жно шћу и ме ло дич но шћу жен
ских име на, аутор је упу ћи вао на њи хо ву ра њи вост, де ли кат ност, жен
стве ност, пре фи ње ност, сен зи бил ност. Име на ре во лу ци о на ра као што су 
Ла до Та јо вић или Иван Ви дрић та ко ђе на кон ден зо ван на чин ме та фо ри
зу ју њи хо ве ка рак те ре, ука зу ју ћи на емо тив ност, ви спре ност, про ниц
љи вост, отво ре ност ка но ви те ти ма, рас ки да ње са тра ди ци јом, ре зер ви
са ност и ре зиг на ци ју као по је ди на њи хо ва кру ци јал на оби љеж ја. Не га
тив ни ју на ци, као што је, на при мјер, Шо го Гроф – у скла ду са сво јим 
уну тра шњим осо би на ма, по сје ду ју гро теск на и по дру гљи ва име на. На
зи ви то по ни ма – Ле леј ска го ра, До ли на Ка ра та лих, Пу сто по ље, Ве ри ге, 
Ме ђа, Утрг, Гра беж, Опуч, Ра бан, До њи крај, Там ник, Пу сто по ље, Сва
тов ско гро бље, итд. са ми по се би вр ло рје чи то и са др жај но го во ре о те
жи ни, су мо р но сти и бе сми слу жи во та у те шко рат но ври је ме.

Аутор се по вре ме но са жи вља ва са ју на ци ма ори јен ти шу ћи се њи хо
вим емо ци ја ма и су до ви ма, да би по том ми је ња ју ћи угао по сма тра ња 
чи та о цу дје ло вао го то во рав но ду шан у од но су на њи хо ве стра хо ве, сум
ње, на де, бо ли и раз о ча ре ња. Ипак, Ла лић пре у зи ма ми сао оних ју на
ка пре ма ко ји ма га ји сим па ти је и ко ји су екс по нен ти по зи тив них осо би
на у ро ма ну, а по ста је су ро во окру тан пре ма они ма ко ји иза зи ва ју ње гов 
не га ти ван ври јед но сни став. Ју на ци Ми ха и ла Ла ли ћа сла бо ко му ни ци
ра ју јед ни са дру ги ма, њи хов раз го вор је ску чен, шкрт, хла дан, као што 
су и окол но сти у ко ји ма ег зи сти ра ју. Они се нај че шће, бу ду ћи за гле да ни 

23 Драган Јеремић: Михаило Лалић, у књизи Прсти неверног Томе, Београд, 1965, 
стр. 229. 
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у сво ју уну тра шњост, слу же до жи вљај ним мо но ло гом, ко ји пред ста вља 
при ли ку за об ли ко ва ње и кри ста ли за ци ју њи хо вих ми сли.

Опи си смр ти ју на ка нај вје ро до стој ни ја су по твр да ври јед но сти њи
хо вог жи во та. Сце не уми ра ња умјет нич ки од сли ка ва ју ко ли ко је ври је
дио не чи ји жи вот и са мо они ко ји срам но уми ру гу бе мје сто у вре ме ну и 
про сто ру. У са мрт ним ча со ви ма Не ди се при ви ђа не ро ђе ни син, те њен 
умјет нич ки пор трет би ва обо јен ма те рин ским осје ћа њем. Ме так је Сло
ба Ја си ки ћа по го дио, а он го то во да га ни је ни осје тио („Љеп ши је не го 
жив, ни вје ђа му се ни је на мр шти ла”); Га ри је смрт до ни је ла олак ша ње, 
ни је ни има ла вре ме на да се упла ши од ње. Смрт Ива на Ви дри ћа пра ви 
„ру жу од кр ви”, док Фи лип Бе кић и Шо го Гроф уми ру не људ ски и сра
мот но, као што су и жи вје ли. Епо пе ја смр ти ко ја у дје лу Хај ка по чи ње 
по ги би јом Ба ја Ба ни чи ћа, за вр ша ва се Не ди ним уми ра њем, ко ју је као 
и прет ход не до га ђа је, аутор пру жио кроз умјет нич ке пред ста ве ли ше не 
па те ти ке.

Смрт за ве ћи ну ју на ка за пра во пред ста вља не ку вр сту осло бо ђе ња 
од бе сми сла жи во та и од мо ра од бје жа ња пред кр во лоч но шћу хај ке. У 
из ра зи тој су ге стив но сти аутор ске на ра ци је, цје ло ви то по сма тран ро
ман Хај ка мо же се све сти на сли ку го ње них и го ни ла ца. Умор ног ду ха 
и ти је ла, бје же ћи ис пред по ди вља лих хај ка ча, ве ћи на Ла ли ће вих ју на
ка се осје ћа ју као про го ње не зви је ри. Сли ке пеј за жа опи са не су у скла ду 
са њи хо вим емо ци ја ма – сун це се кла ти и пре тва ра у вуч ји ла веж, свје
тлост ства ра бол, људ ски ко ра ци у бје ли ни сни је га су из дај нич ки пу то
ка зи. У не људ ским окол но сти ма и при ро да по ста је ру жна, до ли не су ис
кри вље не, ис пуп че ња не пра вил на, про сто ри из ло мље ни и бе стид но го
ли, на др ве ћу су гро зне че ки ње – све дје лу је су мор но, спу та ва ви ди ке и 
иза зи ва де пре сив на рас по ло же ња.

У сим бо лич ки и але го рич ки обо је ним умјет нич ким сце на ма ми је
ша ју се ви зу ел не, ауди тив не, ол фак тив не и дру ге пред ста ве ју на ка, ства
ра ју ћи гло бал ну ме та фо ру. Док гле да кри во но гог Шо га Гро фа, Па шку 
По по ви ћу се чи ни да то ни је људ ско ство ре ње, већ не што гро зо мор но 
што је гре шком иза шло из ба ре. Зви жда ње вје тра Не да чу је као ур лик 
хај ке ко ја се при бли жа ва, од ста рог па ња у шу ми при чи ња ва јој се да је 
стра жар ко ји хо ће да је уби је. Об не ви дио од умо ра, Ар со Шнај дер до
жи вља ва пра ме ње сни је га по диг ну то ме ци ма као ко ко шке лу де од гла
ди и по ма ме. Ево ка ко пи сац опи су је ха лу ци нант ну пред ста ву ко ја оку
пи ра па жњу чет ни ка Фи ли па Бе ки ћа. „Он за ста де из не на ђен: учи ни ло 
му се да је то ја бу ко ва гра на сва у цвје то ви ма. У сље де ћем тре нут ку до
ђе му нео бич на ми сао да ово при ви ђе ње мо же да зна чи мно го ви ше не го 
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што из гле да: он ко ји је при је вре ме на ви дио цви јет та мо гдје га не ма, са
мим тим је из гу био пра во да га по но во ви ди кад тај цви јет ствар но бу де 
та мо. То би зна чи ло, за кљу чи у ми сли ма, да не ћу жив до че ка ти про ље ће 
или да ћу вид из гу би ти”.24

Ла ли ће ви ју на ци су пу ни су је вјер ја, ми сти ци зма, скеп се, ре зиг на ци
је, не по вје ре ња у бу дућ ност. Ова кав став об ја шња ва њи хо во по ти ца ње 
из под не бља у ко ме је жи во на род но пре да ње, као и без из ла зност си ту
а ци је у ко јој су се на шли. Из му че на бо ле шћу, ра на ма, стри јеп ња ма њи
хо ва сви јест се по му ћу је и тра го ви де фор ми са не ствар но сти пре тва ра ју 
се у са бла сти. Ха лу ци на ци је се ја вља ју код бо ле сни ка у пред смрт ној аго
ни ји или, пре ма хри шћан ском вје ро ва њу, у са мрт ним ча со ви ма код љу
ди ко ји су се о не ко га огри је ши ли. Мо тив ђа во ла, при су тан у ро ма ну Ле
леј ска го ра, на ста вља сво ја „лу та ња” и на стра ни ца ма оства ре ња Хај ка. 
Ме ђу тим, ви ше од оста лих сим бо лич ких про јек ци ја, у овом дје лу при
сут ни су Ка ра кон џа, као плод фол клор не и Ти ја мат као ре зул тат умјет
нич ке има ги на ци је.

Је дан од ју на ка Хај ке, Ви до Бар ка џи ја, је још као дје чак слу шао при че 
о Ка ра кон џи, да би ка да је од ра стао ра зу мио да она ста ну је у са мом чо
вје ку и ње го вим де струк тив ним на го ни ма. У ви зи ја ма Па шка По по ви
ћа као лајт мо тив се про вла чи Не ман, ко ја – као и прет ход на има ги нар
на чу до ви шта, сим бо ли зу је све што је звјер ско, на стра но, кр во лоч но, се
бич но, не људ ско. Не ман се ма ни фе сту је и као не ма ње, су о ча ва ње са смр
ћу, бје жа ње од го ни ла ца, ко је са со бом но си страх од мо рал ног па да и 
смр ти. Она за пра во пред ста вља са му хај ку, лов на чо вје ка, на ње гов људ
ски ин те гри тет и до сто јан ство, чи не ћи на лич је хра бро сти, мо ра ла, ра
зу ма, не за ја жљи ву алу ко ја се хра ни чо вје ко вим стра хо ви ма и по ср ну
ћи ма. У мрач ним ви зи ја ма Ла ли ће вог ју на ка, до би ја пот пу но од ре ђе ну 
фор му, па у пред ста ва ма ју на ка Ша ма на ђа во љу си лу сим бо ли ше Џе на
бет: „Не да ве ли ки џе на бет, стар је ши на Џе на бе та што зе мљом гми жу и 
ала во де них и ог ње них што у обла ци ма гни је зда ви ју. Ти је сно је би ло ве
ли ком Џе на бе ту, спу та ли су га би ли љу ди и у пе ћи ну га за тво ри ли, там
но вао је док је лан це пре гри зао – сад се све ти. Пу стио је у љу де лу ди ло да 
им се бо ље осве ти и отро вао их не сло гом да се кр ви не на си те. Очи им је 
за тво рио да не ви де от куд им зло до ла зи. По ци је пао их је да се што бо ље 
ис ко љу и да га ви ше ни кад не спу та ју”.25

24 Михаило Лалић: Хајка, Титоград, 1967, стр. 267. 
25 Ibidem, стр. 226.
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Ка ра кон џа, Не ман, Ти ја мат, Ђа во, Џе на бет – са мо су сим бо лич ке 
пред ста ве кон крет них жи вот них по је ди но сти у злом вре ме ну – не ма
шти не, гла ди, не по вје ре ња, стра ха, не пре ста ног су о ча ва ња са гу бит ком. 
На зив по сљед њег ро ма неск ног по гла вља гла си: „Јед на се хај ка за вр ша
ва, а дру га кан да ни је по че ла”, из че га се мо же за кљу чи ти да се њен по че
так и крај не мо ра ју по кла па ти – но ве хај ке су сти жу ста ре, те је и са мим 
про та го ни сти ма не ја сно да ли они про ла зе кроз но ву или по сљед њи та
лас ста ре хај ке. Ти ме се ова мрач на сто ри ја за пра во при бли жа ва на род
ној при чи о там ном ви ла је ту јер се ка је и онај ко ји уби је у од бра ни соп
стве ног жи во та, као и онај ко ји то не ура ди. У оства ре њу Хај ка чо вјек је 
при ка зан у стал ном су ко бу са чо вје ком, соп стве ном суд би ном, не при ја
те љем, жи вот ним опа сно сти ма. Кроз су коб он исто вре ме но до би ја при
ли ку да пре и спи та гра ни це соп стве не из др жљи во сти, као и по сто ја ност 
вла сти тих иде а ла.

И по ред то га што об ра ђу је исто риј ску те ма ти ку, пре пли та њем мит
ског и до ку мен тар ног, ствар но сног и фик циј ског, аутор об ли ку је ро ман 
мо дер ног ства ра лач ког про се деа, оби ље жен са вре ме ним схва та њем чо
вје ка и про сто ра. Иако се фа бу ла од ви ја на оме ђе ном и вре мен ски огра
ни че ном про сто ру, уну тра шњи сви јет Ла ли ће вих оства ре ња по сје ду
је не у по ре ди во ши ре ди ја па зо не. Пи сац пре пли ће су бјек тив но и објек
тив но ври је ме, ре а ли стич не и фан та зма го рич не пред ста ве, ко ло кви јал
ни је зик и онај ко ји је обо га ћен стил ским из ра жај ним сред стви ма. Ла
лић се за ла же за ши рок спек тар при мје не – од ре а ли стич ких опи са до
га ђај них ни зо ва (ре а ли ја) до њи хо вог обо га ћи ва ња број ним асо ци ја тив
ним, они рич ким и ха лу ци на тив ним ни зо ви ма (ире а ли ја ма).

Ма да при пад ник ре а ли зма, пи сац ко ри сти мо гућ но сти ко је пру жа 
има ги нар ни сви јет, не до сту пан обич ном људ ском опа жа ју, че сто „пре
сву чен” у ру хо фол кло ра. Лир ски па саж ју на ка Ел ма за Ша ма на са мо је 
је дан у ни зу пи шче вих стил ских и лек сич ких би се ра: „Овај сви јет – ша
рен цви јет, овај ин сан – би јел бе ар: и бе ар ће опа да ти, и цви јет ће уве
ну ти. Сва ко ме ће ежел до ћи – и ин са ну и ај ва ну, и ње му ће ва кат до ћи – 
у ка бур нас за тво ри ти, у ка бу ру мрач на ноћ ца, ни пен џе ра, ни аја та…”26

Као и сви ква ли тет ни умјет ни ци, Ла лић је под јед на ко ве лик у ре ал
ним и ире ал ним сег мен ти ма сво га дје ла. Оно што у ком по зи ци о ном по
гле ду од ли ку је све ње го ве ро ма не је сте да су са ста вље ни од ни за ма њих 
при по вјед них је ди ни ца ко је, ме ђу соб но по ве за не, чи не оп се жну при чу. У 
фор мал ном по гле ду сам ро ман има до дир них та ча ка са драм ском ор га

26 Михаило Лалић: Хајка, Титоград, стр. 386. 
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ни за ци јом тек ста, те је у ње му мо гу ће раз ли ко ва ти увод, кул ми на ци ју и 
рас плет. Оства ре ње Хај ка по сје ду је ви ше па ра лел них рад њи, ко је се ме
ђу соб но пре пли ћу и ин тер фе ри ра ју јед на у дру гу, што омо гу ћа ва ро ма
неск ном про сто ру да бу де бо гат и не пред ви дљив. Ла лић је ви дио рат као 
„кон цен три са ни жи вот”, ра за пео га у сло же ну мре жу про сто ра и вре ме
на, на се лио ју на ци ма и де мо ни ма, те га ме та фо рич ки са жео и смје стио у 
окви ре исто риј ских зби ва ња. Ова квом вр стом по ли фо ниј ског умјет нич
ког ка зи ва ња, у ко јој при ча те че из ви ше „ру ка ва ца” и у ко јој се стал но 
ми је ња угао ауто р ског по сма тра ња – чи та лац не мо же у сва ком мо мен ту 
са си гур но шћу ус твр ди ти на чи јој стра ни је аутор ска на кло ност.

Ју на ци ри јет ко, нај че шће кроз иро ни ју и сар ка зам, ис ка зу ју сво ја 
раз ми шља ња, па уоби чај на фор ма ди ја ло га пред ста вља при лич но ри је
дак об лик ли те рар не ко му ни ка ци је. Мо но ло зи у дје лу та ко ђе ни је су оп
шир ни и у њи ма су, по пра ви лу, еле мен тар не сли ке и чул не по је ди но
сти да те са сво јим про прат ним пси хо е мо ци о нал ним ре ла ци ја ма: „Дан 
пра стар, хра њен ви ком, по јен кр вљу, дре жди и вре ба. Сун це на су ка но 
на не бе ски пли ћак је два се ми че. Он га по гле да и љу ти то вик ну: „Ај де 
сун це! Што ба вр љаш, што већ јед ном не за ла зиш?”27 Де скрип ци је у ро
ма ну оди шу сна гом и ље по том ко ју пру жа по е тич ност ства ра о че ве ми
сли, што ње гов књи жев ни из раз чи ни су ге стив ним и при јем чи вим. По
сма тра но са фор мал ноком по зи ци о ног аспек та, мо же се при ми је ти ти да 
ово оства ре ње по сје ду је из вје стан број сла бо сти – оп те ре ће но је по вре
ме ним фа бу ла тив ним рас пли ња ва њем, уво ђе њем ве ли ког бро ја ју на ка, 
за тр па но шћу ге о граф ским пој мо ви ма. На тре нут ке рад ња те че спо ро и 
гу би на дра ма тич но сти, што чи ни да чи та о че ва кон цен тра ци ја и ин те
ре со ва ње по пу шта ју. Ком по зи ци ја се ка на ли ше на „ру кав це” ко ји раз би
ја ју њен чвр сти ток, те се сти че ути сак да аутор у по је ди ним мо мен ти ма 
гу би основ ну за ми сао о дје лу.

Од ре пор тер ске бр зи не и по вр шно сти до но ве ли стич ке гу сти не, од 
об ли ка ма лог из ви ђа ња ка да се ви дик на пу ни ра зно вр сним по јав ним 
об ли ци ма – Ла ли ће во књи жев но дје ло све ви ше до би ја озна ке мо рал
не и дру штве не исто ри је јед не епо хе, до но си ње на кри ву да ња и лу та
ња, смрт не сум ње и вар љи ве на де, об ја шња ва ју ћи по за ди ну оно га што 
се де си ло, алу ди ра ју ћи на са вре ме на зби ва ња, те ства ра ју ћи но ву ви зи
ју бу ду ће сли ке сви је та. У стал ној из мје ни спо ља шње и уну тра шње пер
спек ти ве мо же се при ми је ти ти да пи сац упо тре бља ва по крет ну тач ку 
гле ди шта, чи ме оства ру је ди на ми ку умјет нич ког са оп шта ва ња. С об зи

27 Ibidem, стр. 367. 
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ром на то да је рад ња смје ште на у вр ло кра так вре мен ски рас пон, аутор 
се слу жи ре тро спек ци јом да би ожи вио успо ме не ју на ка, од но сно до га
ђа је ко ји су се зби ли при је рат ног ме те жа. При том се слу жи тзв. тех ни
ком филм ске мон та же, ком би ну ју ћи и укла па ју ћи раз ли чи те сце не ја ве 
и има ги на ци је, свје сног и подсвје сног. Та ква мо за ич ка струк ту ра тек ста 
чи ни да се иза сва ке ре а ли стич ким по ступ ком опи са не умјет нич ке сли
ке, кри ју фан та зма го рич ни при зо ри, пу ни пре фи ње не ље по те и нео до
љи ве бај ко ви то сти.

У ро ма ну Хај ка пи сац ра зр је ша ва, али и отва ра мно штво ра зно вр
сних пи та ња и про бле ма – од исто риј ских и ег зи стен ци јал них до оних 
пси хо ло шких и ду бо ко уну тра шњих. Си стем мо тив ских чво ри шта и 
иде је у ро ма ну су не по сред но по ве за ни – опи су ју ћи хај ку као сим бол 
људ ске пат ње, пи сац при ка зу је ани ма ли за ци ју ин ди ви дуе и ком плет ну 
де струк ци ју људ ског би ћа. Ла ли ће вим дје лом до ми ни ра ју мо ти ви из да
је, по дло сти, ку ка вич лу ка, али и на сто ја ње да се иза ђе из мрач ног кру га, 
вје ра у пра вед ни је сју тра ко је тре ба да до но се ре во лу ци ја. Са јед не стра
не по сма тра ни на ла зе се мо ти ви смр ти, брат ске по ди је ље но сти, људ ске 
не за ја жљи во сти, ко ле ба ња, са мо ће, стра ха, а са дру ге па ра лел но ег зи
сти ра вје ра у до бро, ко ју сим бо ли ше сна га ко лек ти ва. Узроч нопо сље
дич ни од нос из ме ђу ко лек ти ва и ин ди ви дуе пи сац је успје шно при ка зао, 
па као што су се бич ност и страх ти је сно по ве за ни, та ко су ускла ђе ни 
дру гар ство и ју на штво. Из осје ћа ња по ве за но сти са за јед ни цом и дру
штвом, чо вјек на сто ји да осво ји по бје ду не ми сле ћи на се бе и сво ју смрт 
– за јед нич ким на по ри ма, но ше ни истим иде а ли ма, ју на ци по сти жу под
ви ге ко је по је ди нач но не би успје ли.

Мо тив ском струк ту ром ро ма на обра зло же ни су по ступ ци ју на ка, те 
она дје лу је по пут мо ти ва ци о ног си сте ма – у окол но сти ма угро же не ег
зи стен ци је сна жно дје лу ју би о ло шки мо ти ви умо ра, из не мо гло сти, по
тре бе за сном и то пло том; ме ђу тим, ја чи од то га је на гон за љу ба вљу, 
при ја тељ ством и утје шном ри јеч ју. Од би о ло шких мо ти ва нај сна жни
је дје лу је глад, ко ја пред ста вља узрок ор ган ских те го ба и пси хич ких на
пе то сти, док је увод ни мо тив ђа во ла под стак нут хри шћан ском ми то ло
ги јом, на род ним су је вјер јем, као и умјет нич ком и на род ном књи жев но
шу. Ђа во и не ма ни по ка зу ју ко ли ко чо вјек, из јед на чу ју ћи се свје сно или 
слу чај но са њи ма, мо же да пад не ни ско гу бе ћи кон тро лу над со бом, од
но сно сво јом не стал ном људ ско шћу. Исто вре ме но њи хо ва по ја ва го во ри 
о то ме ко ли ко је ју нак пр ко се ћи им, у ста њу да бра ни се бе и сво је људ
ско до сто јан ство.
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Фе но мен ра та Ла лић је при ка зао као па то ло шку по ја ву, ма да ви ше 
од са мог ра то ва ња, он екс по ни ра ду шев ни раз дор и уну тра шњу пу стош 
ко је рат за со бом оста вља. Пи сац то чи ни то ли ко умјет нич ки су ве ре но, 
да оста вља ути сак по су ду Пре дра га Па ла ве стре „ро ман си је ра ко ји ни је 
пре ста јао да би ва пе сник”. Ди на ми ком из ра жа ва ња, стал ном упо тре бом 
по крет не тач ке гле ди шта, пре фи ње ним сми слом за од сли ка ва ње ду шев
них по но ра ју на ка, успје лим ком би но ва њем ствар но сног и ми то ло шког, 
ње го во дје ло се при бли жа ва са мим вр хо ви ма свјет ске са вре ме не ли те
ра ту ре. 

So fi ja KA LE ZIĆ-ĐU RIČ KO VIĆ

MO TIF SPEC TRUM OF DE HU MA NI ZA TION AND HU MA NI ZA TION  
IN LA LIC’S WAR TRI LOGY

Sum mary

In her work na med „Mo tif Spec trum of De hu ma ni za tion and Hu ma ni za tion in La lic’s 
war tri logy”, So fi ja Ka le zic analyses the com plex and in ter we a ved mo tifs re a li zed in three 
cre a ti ons of one of the most sig ni fi cant aut hors of Mon te ne grin li te ra tu re, Mi ha i lo La lic. His 
works, „Zlo pro lje ce”, „Le lej ska go ra” and „Haj ka”, alt ho ugh struc tu rally and for mally dif
fe rent, they cor re spond to clo se mo tifs of hu man ani ma li za tion in dif  cult exi sten ti al cir
cum stan ces of World War II.

Struc tu re of mo tifs in the afo re men ti o ned no vels, gi ves re a der an in sight in he ro’s ac ti
ons, and al so in po wer ful mo tifs of ex ha u sti on, lan gu or, need for sle ep and warmth. Ho we
ver, mo re po wer ful is the need for lo ve, fri en dship and word of com fort, be ing the psycho lo
gi cal mo tifs of so cial type. The most po wer ful of bi o lo gi cal mo tifs is hun ger, which is the ca
u se of or ga nic har dships and psycho lo gi cal ten si ons. Mo tif of the de vil is in du ced by Chri
stian mytho logy, pe o ple’s su per sti tion and oral li te ra tu re. At the sa me ti me, La lic shows how 
low a man can fall in cir cum stan ces of je o par di zed exi sten ce, ha ving lost con trol of self, and 
al so, how de fi ant he can be in tho se con di ti ons, in or der to de fend his dig nity. 

The phe no me non of war is shown by the aut hor as pat ho lo gi cal, even tho ugh he del ves 
even mo re in the emo ti o nal dis sen sion and in ner de va sta tion left be hind by war. La lic ac
com plis hes that ar ti sti cally, le a ving the im pres sion of a no ve list who is al so a po et. By ex tra
or di nary com bi na tion of the re a li stic and the mythi cal, his work ap pro ac hes the very pe aks 
of mo dern world li te ra tu re.
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